

一百年前，共产党从上海出发，留下了义不容辞、挺身而出的豪迈；一百年来，这种使命与担当，源远流长。“党员先上”，朴素而荣光。

## 追光 建党精神在上海

### “共产党员先上” 不仅仅是口号

“人不能欺负听话的人”、“一线岗位全部换上共产党员”……2020年初，在新冠肺炎疫情最艰难时刻，作为华山医院感染科党支部书记的张文宏，在党支部组织生活会上喊出了“共产党员先上”的口号，这句简单的“硬核”口号瞬间刷屏网络。

“共产党员先上”，不仅仅是一个口号，更体现在每一个行动中。

此时，疫情防控正处于关键时刻，张文宏做了两个决定：第一，自己每周去病房查房，至少一到两次；第二，把华山医院感染科第一批冲上疫情第一线的医生全部换岗，换成科室的所有共产党员上。

“其实，华山医院的病房不需要我查房，我去查房的主要原因只有一点，就是要消除我们医生的恐惧。然后把所有人都换下来，共产党员上，做出自己的样子来。”张文宏说。

作为一名老党员，作为华山医院感染科党支部书记，张文宏总是“自己先上”，这也是他喊出

敢为人先、坚定理想、忠诚为民……中国共产党的种种优秀精神，体现在党员身上，往往会转化为面对危难时的一句话：“共产党员先上！”

这样简简单单的一句话，是共产党员先锋模范作用最朴素、也是最直观的体现。

在一百年党的历程中，已经有无数“我是党员我先上”的楷

模。从建党初期面对强敌时的奋不顾身，到新中国建立之初百废待兴时的披荆斩棘，一直到今时今日面对灾害、险情时的勇为人先。

新冠疫情来袭之时，仍旧是一句朴素的“共产党员先上”，张文宏医生火了。他是一百年来无数危境之中义不容辞的党员中的一员，也是疫情中无数挺身而出

的党员中的一员。张文宏医生代表一个群体，一个令我们肃然起敬的群体。

一百年前，共产党从上海出发，留下了义不容辞、挺身而出的豪迈；一百年来，这种使命与担当，源远流长。

“共产党员先上”，这是共产党员的责任，也是共产党人传承一百年的荣光。

1988年，上海甲肝大流行。那一年，张文宏在上海医科大学（现复旦大学上海医学院）念书，“当时的上海人饱受歧视，只要是上海回去的，大家都会担心是不是甲肝。”

这样一场让整座城市留下深刻记忆的疫情是怎么过去的？和很多人一样，张文宏也一直在问，他最后得到的答案是：共产党员并肩和其他医务人员一起战胜了疫情。

2003年，“非典”疫情袭来，张文宏的老师翁心华教授，担任2003年上海市防治非典专家咨询组组长。张文宏作为一名年轻党员，跟在翁心华身后，为上海的疫情防控贡献力量。

“当时非典虽然不是在上海暴发，但是在国际上的第一本学术书籍，就来自于华山医院感染科，我们编出了中国第一本《严重急性呼吸综合征》的学术书籍。”

17年后，新冠肺炎疫情突如其来，张文宏接过重任，担任上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长，站在老师曾经战斗过的地方，和众多同道一起携手抗疫。

“就像十几年前一样，翁老师身后有一批年轻的共产党员，今天我的身后也是一批年轻的共产党员，有的跟着我去上海市公卫中心驻扎了几个月，有的出征武汉，有的驻扎在华山医院本部开辟了第一个分子检测实验室……”

从甲肝大流行，到非典疫情，再到这次的新冠肺炎疫情，共产党员始终“先上”。

“每次疫情来临时，你们不要问我如何将如何结束，将在什么时候结束，我一定会告诉你，我们一定能战胜这次疫情。因为我们从英国回来的戴自英教授，到孙涛教授、翁心华教授，从唐山大地震到出血热，从国内到国际，新中国成立以来乃至世界的每一次疫情，都有他们的身影。其实一代一代人就是这么走过来的，他们站在那个位置的时候，从来不会惧怕，而且坚信我们一定会赢得这次战役的胜利。”

“共产党员先上”，今天如此，百年来亦是如此。

# “党员先上”的接力

晨报记者 潘文

“共产党员先上”的底气。

对于张文宏说出这番硬气话，华山医院副院长马昕一点都不意外，“你要是私心，叫下面的人是叫不动的。他平时就是这么说的也是这么做的，遇到什么事情自己先上。其他人一想，‘张爸’都去了，还有啥不能去的。”

去年1月20日，上海报告首例新冠肺炎确诊病例。21日，张文宏作为上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长，带队入驻上海市成人新冠肺炎病例唯一定点收治医院——上海市公共卫生临床中心。

就在“共产党员先上”爆红前，张文宏的一天是这样的：参加完国家卫生健康委对河南新冠病毒肺炎的防控督导工作，乘坐红眼航班飞回上海；到达上海浦东国际机场后，驾车前往市公共卫生临床中心；到达后已是凌晨，他并没有休息，而是开始撰写当天的疫情解读文章；早上七点半，他已经在市公共卫生临床中心查房，和来自不同医院的医疗小组交流、协调；随后他赶回华山医院，进入发热留观病房查房，并召集相关负责医生了解病人病情、生命体征、用药情况等，同时安抚病人情绪；上午十点，组织全科党员召开一次攻坚新冠肺炎的党支部组织生活会……

### 背后是一群 年轻的共产党员

有人问张文宏，“张医生，你的一天有几个小时，不睡觉吗？”

他回答：“我一天24个小时，我也睡觉。但我们有一批年轻的共产党员，还有一批年轻的还没有入党但心向党的医务人员，我们在一起努力地工作，既要保证睡眠，又要进行连续的工作。”

在这场战役中，张文宏不是一个人在战斗。他所在的华山医院感染科有49位医生，其中25位是共产党员。面对疫情，他们并肩作战，迎难而上。

去年春节期间，上海征集第一批驰援武汉的医生，张文宏的第一个电话打给了正陪着家人在日本休假的感染科医生徐斌。他第一句问的就是：“徐斌，你说我打你电话干什么？”

徐斌答复，“我出去之前，不是讲好了吗，如果派人，我是第一个上。”随后，徐斌立马改签机票，一个人先飞回上海，加入上海医疗队紧急奔赴武汉。

张文宏的第二个电话打给医生孙峰，孙峰答复“让我思考一刻钟”。随后他和妻子说了这件事，就决定奔赴抗疫第一线。

“第二天我问孙峰，我说共产党员先上，你说再思考一刻钟，这是共产党员应该讲的话吗？”张文宏笑着回忆说，“当时孙峰回答说，‘当你打电话的那一分钟开始，我就已经知道我的回答一定是去。但我老婆就在我旁边，我要给她面子，先告诉她，而不是抛下她们不管就去了。但事实上，我们俩都知道，不管那一刻我们想法如何，我们都必须去。’”

讲完两个小故事，张文宏自豪地说，“这就是我们年轻的共产党员给我的回答。我觉得这样的回答，在我们科室里会一直延续下去”。

### “一代一代人 就是这么走过来的”

“共产党员先上”，短短六个字背后，是一代代共产党员的接力奋斗。

“说出‘党员先上’的，不止我一个人，是每一名共产党员，在每一次风雨来袭时，做出的行动。”在去年10月举行的复旦大学抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，张文宏说，“之所以敢于先上、勇于先上，不仅因为有过硬的本领，更因为背靠着坚强的战斗堡垒。党的领导，是我们战胜疫情的根本保证。”

1935年

延安精神  
源于窑洞

